

## ● 鹰城取名馆

本期取名专家、智囊团成员

任玮 平顶山学院教师  
张宝珍 原市经济管理学校退休教师  
郑建立 卫东区田选学校  
聂玉霞 市环保局  
周继军 市自来水公司  
陈鹤林 鲁山县二十三中退休教师  
张跃华 平顶山卫东农村商业银行  
马天增 中国平煤神马集团物资公司

下期求名：刘宝宝

性别：女  
出生时间：2010年6月25日14点50分  
父亲：刘先生  
母亲：颜女士  
期望：希望孩子的名字是四字名，要含有妈妈的颜姓，且大气、高雅、纯洁。

● 上期反馈

段宝宝定名段墨涵

近日，段宝宝的爷爷告诉记者，家人决定为宝宝定名段墨涵。

段先生说：“段墨涵这个名字好听、顺口，寓意也不错，我们都挺喜欢的。”他表示，希望孩子能健康成长，成为有气质、有才华的女孩儿。最后，他代表家人对取名专家、智囊团的成员表示感谢。

平顶山卫东农村商业银行张跃华(135\*\*\*\*\*52)获得礼品100元面值电话充值卡一张，请到本报领取。

本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

本期求名：李宝宝

性别：女  
出生时间：2015年3月2日11点20分  
父亲：李先生  
母亲：许女士  
期望：希望名字文静、秀气，寓意美好，含与“金”“水”有关的字。

## 李姓宝宝，冰清玉洁

李若滢：清秀漂亮，前途美好。——郑建立  
李依倩：寄寓宝宝聪明可爱。——周继军  
李钰涵：祝宝宝美丽如玉，包容有涵养。——任玮  
李冰睿：祝福宝宝冰清玉洁，聪明睿智。——聂玉霞  
李鑫洋(冰鑫)：宝宝属羊，寄寓吉祥，富裕多金。——张宝珍  
李雪铭：寄寓宝宝德才兼备，冰雪聪明。——陈鹤林  
李镜涵(锦涵)：寓意宝宝有知识、有涵养，前程锦绣。——郑建立  
李钰洁：寄寓珍贵纯洁。——马天增  
李锦凝：前程似锦，大气端凝。——任玮  
李玥婵：祝宝宝气质优雅，美丽大方。——周继军  
李沂铎：谐音“一新”，喻宝宝清新艳丽，出类拔萃。——陈鹤林  
李舒雯：看云卷云舒，从容淡定。祝福宝宝文静优雅，生活幸福。——聂玉霞  
李钰淑：寓意宝宝恬静贤淑，美丽高雅。——郑建立  
李沛鑫：精力充沛，事业兴盛。——马天增  
李铭漾(铭涵)：寄寓宝宝有涵养、有文化。——张跃华  
李钰盈(钰滢)：丰盈充沛。宝宝生于春天，寓意美丽、富贵、吉祥。——张宝珍  
李钰澄：钰，明亮光明。澄，清澈。祝宝宝前途光明，清丽如水。——任玮  
李清玥：祝愿宝贝清雅脱俗，快乐无忧。——聂玉霞  
李菁雯：祝福宝宝的生活充满诗意。——张宝珍  
李淑鑫(淑馨)：恬静贤淑，温馨幸福。——郑建立  
李怡静：愿宝宝的人生快乐幸福，一帆风顺。——周继军  
李铮：努力进取，争创第一。——郑建立  
李鐔淼(鐔雪)：寄寓宝宝美丽纯洁。——陈鹤林  
李钰冰(钰凝)：寄寓宝宝如美玉般珍贵、高洁。——张跃华  
李钧泽：寄寓宝宝知书达礼，不忘恩惠。——马天增

热心市民为李宝宝取名：  
李涵钰：寓意心胸广阔，富贵一生。——张意志  
李冰馨：寓意冰融花开，清新芳香。——高自君

(李京晶 整理)

## 姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

## 禹姓的来源

其一，源于姒姓，出自远古“三皇”之一的大禹，属于以先祖名字为氏。

传说禹为中国古代部落联盟领袖，是历史上“三皇”之一。大禹继承了父亲鲧的遗志，坚持不懈地治理水患，采用排、疏的方法将洪水制服。舜帝死后，禹继位担任夏部落联盟的领袖。大禹的后代子孙多以祖上的名字为姓氏，称禹氏，世代相传。禹氏族人大都尊奉夏禹为得姓始祖。

其二，出自春秋时期楚国附庸国郟国，属于以国名为氏。

春秋时期，有妘姓诸侯国郟国，子爵。郟是西周初年的一个封国，是周公旦所封的夏后氏之裔。公元前525年，郟国国君出城督耕，郟国人乘机攻袭禹都。春秋晚期，鲁国伐郟，郟国战败，鲁国顺势吞并了曾一度被郟国占领的郟国“沂西之田”，郟国也被鲁国吞灭。后代子孙中有以国名为姓氏者，称郟姓，后来去邑为禹，表示亡国，称禹姓，世代相传。

其三，少数民族中也有禹姓。满族、锡伯族伊拉哩氏在清朝中叶后多冠汉姓为禹氏、伊氏等。

禹氏在大陆与台湾均未进入三百大姓。如今，江苏、甘肃、河南、四川等地有禹姓人分布。

禹 禹 禹

禹 禹 禹

禹 禹 禹

## ● 禹姓故事

## 禹先生：同姓人不多，却不觉孤单

今年30多岁的禹先生在平顶山不常遇到同姓人，但他老家禹姓人却特别集中。所以，在平顶山碰到同姓人，他会有种仿佛是老乡的感觉。

4月1日下午，禹先生告诉记者，自己的老家在驻马店，与舞钢相邻。他说，当地有几个村子都是禹姓，有几千口人。对于自己这支

禹姓更早的来源，禹先生知之甚少，只听村里老辈人说，是数百年前从其他地方迁来的。

禹先生当兵退伍后留在了平顶山，如今在市区一家建材市场做生意。他说，在平顶山十几年，没遇到过土生土长的平顶山禹姓人，只碰到过几位女性，是从外地嫁过来的。

不过，虽然不常遇到同姓人，禹先生却不觉得孤单。因为离老家比较近，只有一个多小时的车程，故乡那些熟悉的人和事儿始终是他生活的一部分。他逢年过节必回老家，每年都要回去很多次。“清明节肯定得回去。不光是过节，村里谁家有个红白事儿，也都要回去。”

## ● 姓氏趣闻

## 清与明

《岁时百问》中说：“万物生长此时，皆清洁而明净，故谓之清明。”清明节是我国传统祭祖节日，也名“三月节”或“踏青节”。在我国姓氏中，也有以“清”“明”为姓者。

清——其一，少昊氏之父，初封于清(故地在今山东聊城西)，见《国名纪》，当以国名为氏。其二，据《古今姓氏书辩证》记载，春秋时晋大夫食邑清(故地在今山西稷山南)，至晋厉公时以邑名为氏。

清姓人如今分布较广，尤以云南省为最多，占了全国清姓人口的84%。

明——其一，系自姬姓。据《古今姓氏书辩证》记录，周太伯之裔百里奚生孟明视，其孙以字为氏。其二，相传燧人四佐之一为明由，明姓始此，见《姓氏考略》。其三，北魏时改豷斗眷氏为明氏，见《魏书·官氏志》。一些少数民族中也有明氏，如吐蕃古老家族娘氏，唐人译作明氏；清贵州土司有明氏；清满洲八旗姓明安氏，后改为明姓等。

如今，明姓人分布较广，湖北、安徽、四川、湖南、吉林、辽宁、贵州、河南等8省多此姓，共占全国明姓人口的七成。